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關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 7 月 23 日 第

700/E573/VII /GPAL/2025號公函轉來高天賜議員於2025年7月8日提

出，行政長官辦公室於2025年7月24日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府持續關注本澳就業市場及人資需求情況。統計暨普查局

資料顯示，今年第二季本地居民失業率為 2.5%，失業人口為 7,300
人，與第一季相若。為進一步統籌協調跨部門資源互補協作，以更全

面推動和支援本澳居民就業，特區政府早前已成立“促進就業協調工

作組”。

此外，本局因應不同群體的就業需要，持續推出各項恆常性的就

業支援措施，包括舉辦不同行業的配對會、於“一戶通”設“本地職

位空缺”網上自助配對服務，以及開展不同範疇的“就業+培訓”專

項計劃等。今年上半年，透過各項就業支援措施共協助5,224人次成

功就業。因應畢業季已舉辦多個針對青年、應屆畢業生和各類求職者

的大型配對及職前輔導會，8月亦將舉行“促進就業大型招聘會”，

提供大量職位空缺予求職者進行就業配對，多管齊下促進居民就業發

展。

同時，特區政府正積極推進綜合職業培訓平台的規劃和建設工

作，平台將整合各方資源，透過與政府部門、高等院校、社會團體、

行業協會和企業等合作，為本澳居民提供更便捷的職業培訓和考證等

資訊；通過針對性的培訓和考證助力本澳居民更好地實現就業、轉業

及在職場上橫向及向上流動，拓展職涯發展，並為本澳經濟適度多元

發展儲備人才。

綜合職業培訓平台預計於今年第四季推出，首階段將以本局及其

主要培訓合作夥伴開辦的課程為主，因應運作試行情況和反饋再逐步

優化平台功能和加入其他培訓機構的課程。

為鼓勵青年投身科技產業，本局於今年3月與經濟及科技發展局

合作，為參與“科技企業認證計劃”的本地科技企業舉辦專場配對
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會，共有13家獲認證科技企業參與，提供涵蓋資訊科技、人工智能、

金融科技應用及中醫藥等領域的 67類職位，合計超過 100個就業崗

位。今年上半年，亦已舉辦4場科技行業專場配對會。

另一方面，因應本澳經濟適度多元發展及就業市場需要，本局持

續開辦及拓展各類職業培訓課程及考證項目，當中圍繞新興產業並以

青年人為適用對象的培訓項目包括大數據、人工智能、網絡安全、雲

計算、電子商務等，大部分課程費用全免，以鼓勵本地居民參與培訓

和提升自身職業技能。針對24歲或以下的青年人，本局亦有推出“職

前培訓計劃”，幫助青年在科技、金融、大健康等領域累積實務經驗

及拓展就業機會。

關於質詢提及的兼職工作，現時在本局登記招聘的崗位，不論招

聘會和“就業+培訓”專項計劃等，均以全職職位為主。部分企業確

會因應業務需要或行業性質（如宴會餐飲和商業演出等），透過非全

職的方式聘用僱員；部分居民亦會基於自身原因而選擇從事臨時及工

時較彈性的工作。須指出的是，即使屬非全職工作的僱員，其勞動權

益仍受到現行《勞動關係法》的保障，僱員薪酬必須符合法定最低工

資水平。

未來，本局會持續關注本澳社會經濟發展和各行業的人力資源狀

況，尤其關注青年人的就業和職業發展需要，透過各項針對性的就業

輔助措施，以及適時推出行業所需的職業培訓課程和考證項目，助力

居民提升就業競爭力，並協助不同需要的人士就業。

勞工事務局代局長

陳俊宇
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